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Цель занятия: изучение характерных признаков изобретения в соответствии с законодательством Республики Беларусь; изучение формулы изобретения – правовой категории, которая выражает сущность изобретения; изучение понятий существенных и несущественных признаков изобретения, однозвенных и многозвенных формул, зависимых и независимых признаков в формуле изобретения; обучение основам системного подхода к устройствам (техническим объектам) и способам (технологиям); изучение понятия ИТР (идеального технического решения), ИТ (идеальной технологии).
Теоретическая часть
Технический объект (ТО) – это устройство, созданное человеком или автоматом. При этом оно реально существует (или может существовать; в этом случае ТО называется техническим решением). ТО предназначено для удовлетворения определенной потребности (1, с. 20(.

Технология – это способ, метод или программа преобразования вещества, энергии, информационных сигналов из заданного начального состояния в заданное конечное состояние с помощью определенных ТО (1, с. 20(.

Каждый ТО может представлен описаниями, которые имеют иерархическую соподчиненность:
потребность;

функция ТО;

техническая функция ТО;

физический принцип действия (ФПД);

техническое решение (ТР);

проект.

Иерархия этих описаний представлена на рис. 1. 
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Рис. 1. Иерархия описаний ТО

Потребность – это цель существования (создания) ТО.
Техническая функция (ТФ) содержит два параметра: 1) потребность, которую может удовлетворить ТО; 2) физическую операцию (физическое превращение, преобразование), с помощью которой реализуются потребности.

ФС (функциональная структура) сообщает о том, что каждый элемент структуры выполняет одну или несколько функций, при этом сами функции находятся в иерархической соподчиненности. Связи элементов друг с другом, когда каждый из элементов, выполняя определенную функцию, реализует определенную физическую операцию, носят название конструктивной функциональной структуры. Если элементы ТО при реализации физических операций образуют поток преобразующих или превращаемых веществ, энергии, сигналов или других факторов, то такие функциональные связи носят название потоковых (например, в прокатном стане на входе потока имеются заготовки сечением 200х200 мм, а на выходе – стальная лента толщиной 1 мм, шириной 2 м). Потоковая ФС может быть представлена в виде ориентированного графа, в котором вершина – это элементы ТО, а ребра – это входные или выходные потоки (факторы). В потоковой ФС каждый элемент реализует определенную физическую операцию (ФО).
ФДП – это физический принцип действия ТО (технического объекта). Во многих случаях (1, с. 27( ФПД легко построить с помощью потоковой ФС путем замены наименований элементов или физических операций на наименования объектов. ФПД – это ориентированный граф, вершинами которого являются наименования физических объектов, а ребрами входные и выходные потоки вещества, энергии и сигналов.
Описание ФПД, как правило, содержит изображение принципиальной схемы ТО, в которой в упрощенно-идеализированной форме показаны основные конструктивные элементы, обеспечивающие реализацию ФПД, и указаны направления потоков и основные физические величины, которые характеризуют используемые физико-технические эффекты. Принципиальная схема облегчает последующую разработку (конструирование) технического решения.

Техническое решение (ТР) – это конструктивное оформление ФПД или ФС. ТР конкретного ТО описывается в виде двухуровневой (как правило) структуры через характерные признаки ТО в целом и его элементов. При этом используют следующие группы признаков:

- указание (перечень) основных элементов;

- взаимное расположение элементов в пространстве;

- способы и средства соединения и связи элементов между собой;

- последовательность взаимодействия элементов во времени;

- особенности конструктивного исполнения элементов (геометрическая форма и т.д.);

- принципиально важные соотношения параметров для ТО в целом и его отдельных элементов.

В зависимости от вида рассматриваемого ТО элементом может быть: часть детали, деталь, узел, блок, агрегат, техническая система (ТС), комплекс ТС.

Техническое решение (ТР) – это как бы безразмерное описание ТО (технического объекта), которое может иметь самые различные реализации по параметрам. При этом к параметрам возможно отнести: размеры ТО, размеры элементов ТО, количественные характеристики входных и выходных потоков, другие важные измеряемые свойства ТО. Например, асинхронный двигатель при одинаковом ТР имеет десятки модификаций по размерам, силе тока, напряжению, частоте вращения, мощности и другим параметрам.
ТР называется идеальным (ИТР), если оно имеет одно или несколько из следующих свойств (там же, с. 159(:

1. В ИТР размеры ТО приближаются или совпадают с размерами обрабатываемого или транспортируемого объекта, а чистая масса ТО намного меньше массы обрабатываемого объекта.

2. В ИТР масса и размеры ТО или его главных функциональных элементов приближаются к нулю, а в предельном случае равны нулю, (когда устройства вообще нет, но необходимая функция выполняется).

3. В ИТР время обработки объекта приближается к нулю или равно нулю.

4. В ИТР КПД приближается к единице или равен единице, а расход энергии приближается к нулю или равен нулю.

5.  В ИТР все части ТО все время выполняют полярную работу в полную меру своих расчетных возможностей.
6. ТО, имеющий ИТР, функционирует бесконечно длительное время без ремонта и остановки.

7. ТО, имеющий ИТР, не оказывает никакого отрицательного влияния на человека и окружающую природную среду.
Таблица 1.

Некоторые примеры приближения ТР к ИТР

	Прототипы ТО
	ТО, приближенное к ИТР

	Глиняные сосуды для хранения и транспортировки зерна и других сыпучих грузов в древности
	Мешок из ткани

	Современный телевизор на основе электронно-лучевой трубки – прибора, который электрические сигналы преобразует в световые 
	Телевизоры на жидких кристаллах с использованием плазменных экранов; телевизоры из токопроводящего пластика, в которых толщина самого ТО (телевизора) не превышает 1 мм. Это по сути «электронная бумага». Революционная технология основана на органических светодиодах (тонкопленочных материалах, изготовленных из органических соединений, которые излучают свет при пропускании электрического тока (2, с. 32()


       По аналогии с понятием ИТР (идеального технического решения) возможно сформулировать и понятие идеальной технологии (ИТ). Технология называется идеальной, когда требуемые технологические действия выполняются, а затраты труда практически отсутствуют. И человек, и машина (технический объект, устройство) требуют возмещения трудовых затрат. Природные (естественные) процессы протекают и создают конечный результат без участия человека, самопроизвольно. Например, гравитационное поле Земли в сочетании с ветром давно используется для очистки семян от шелухи, течение реки – для транспортировки леса.
Проект – это детализированное ТР. В проекте, в отличие от ТР, указываются значения параметров ТО (технического объекта) и всех его элементов. Проект содержит всю необходимую информацию для изготовления и эксплуатации ТО. Проект – это рабочие чертежи и конструкторская документация. Для сложных ТО иногда разрабатывают более детальные проекты в виде ТП, ЭП, ТП и др. (ТП – техническое предложение, ЭП – эскизный проект, ТП – технический проект и т.д.).

Какая же новая техника (НТ) считается изобретением? Какой ТО (технический объект) или какая технология считается изобретением? В соответствии с (3, с. 8-11( изобретению в любой области техники предоставляется правовая защита, если оно относится к устройству или способу, является новым, имеет изобретательский уровень и промышленно применимо.
Сорта растений и технологии интегральных микросхем охраняются в Республике Беларусь отдельным законодательством (4(, (5(.

В законе РБ (3( продукт – это предмет как результат человеческого труда, способ – процесс, прием или метод выполнения взаимосвязанных действий над объектом (объектами), а также применение процесса, приема, метода или продукта по определенному назначению. По аналогии с (1, с. 20( можно определить ТО как продукт, а технологию как способ.

Формула изобретения – это основной раздел заявки на изобретение (с точки зрения определения объема правовой охраны, предоставляемой патентом). Формула выражает сущность изобретения. Поэтому формула должна содержать совокупность его (изобретения) существенных признаков, достаточную для достижения указанного заявителем результата (6, с. 148(. Критерий существенности признака патентоспособности – это его результат.

Структура формулы может быть однозвенной и многозвенной, следовательно, может включать один или несколько пунктов (каждый пункт отражает какую-то одну особенность или свойство ТО или технологии). Если изобретение характеризуется совокупностью существенных признаков, не имеющей развития или уточнения для частных случаев его исполнения или использования, то применяется однозвенная формула. Развитие признаков приводит к построению многозвенной формулы. Многозвенная формула может характеризовать не только одно изобретение, но и группу изобретений.
	Если изобретение одно, то только один из пунктов многозвенной формулы является независимым. Если изобретений несколько – количество независимых пунктов соответствует количеству изобретений в группе (там же, с. 149(.


Понятие однозвенной и многозвенной формулы описано в (7, с. 20-21(. Однозвенная формула изобретения применяется для характеристики одного изобретения совокупностью существенных признаков, не имеющей развития или уточнения применительно к частным случаям его выполнения или использования. Многозвенная формула применяется для характеристики одного изобретения с развитием и/или уточнением совокупности его существенных признаков применительно к частным случаям выполнения или использования изобретения или для характеристики группы изобретений. Многозвенная формула, которая характеризует одно изобретение, имеет один независимый и следующий (следующие) за ним зависимый (зависимые) пункт (пункты). Многозвенная формула, которая характеризует группу изобретений, имеет несколько независимых пунктов, каждый из которых характеризует одно изобретение из группы. При этом каждое изобретение группы может охарактеризовано с привлечением зависимых пунктов, подчиненных соответствующему зависимому.
В (7, с. 21( также содержатся правила определения зависимых и независимых пунктов формулы. Так, независимые пункты формулы, как правило, не содержат ссылок на другие пункты формулы. Зависимые пункты формулы группируются вместе с тем независимым пунктом, которому они подчинены.

Если условием объединения изобретений в группу является предназначенность одного из изобретений для получения, осуществления или использования другого (в другом), то в первом независимом пункте приводится характеристика того изобретения, для которого предназначено другое изобретение.

Каждый пункт формулы состоит из ограничительной части (в ней перечисляются признаки, присущие и прототипу (аналогу), и заявленному изобретению) и отличительной части (в ней перечисляются признаки, присущие только заявленному изобретению). После ограничительной части вводится словосочетание «отличающийся тем, что». Это слова-разделители, они отделяют ограничительную часть формулы от отличительной (в заявке на изобретение).
Разделение на ограничительную и отличительную части не имеет места в формуле заявки на изобретение, если формула характеризует:

1) индивидуальное химическое соединение;

2) применение по новому назначению;

3) изобретение, не имеющее аналогов (там же, с. 22(.

Формула излагается в виде логического определения совокупностью всех его существенных признаков. Формула (или каждый пункт многозвенной формулы) излагается в виде одного предложения.

Изобретение – это новые продукт или способ согласно (3(. Продукт – это или устройство (ТО – технический объект), или вещество.

Признаки изобретения, если оно относится к устройству, в соответствии с (7, с. 4(:

- наличие конструктивного(ых) элемента(ов);

- наличие связи между элементами;

- взаимное расположение элементов;

- форма выполнения элемента(ов) или устройства в целом, в частности геометрическая форма;

- форма выполнения связи между элементами;
- параметры и другие характеристики элемента(ов) или устройства в целом;

- среда, выполняющая функцию элемента.

Признаки изобретения, если оно относится к способу, в соответствии с (там же, с. 4-5(:

- наличие действия(ий) над материальным объектом;

- порядок выполнения таких действий во времени (последовательно, одновременно, в различных сочетаниях);

- условия осуществления таких действий: режим, использование веществ (исходного сырья, реагентов, катализаторов и т.д.), устройств (приспособлений, инструментов, оборудования и т.д.);

- оно относится к веществу, согласно (там же, с. 4-5(;

- качественный состав по ингредиентам;

- количественный состав ингредиентов;

- структура композиции;

- структура ингредиентов;

- другие физико-химические, физические и др. показатели и критерии способа получения;
- качественный состав изотопа(ов) элемента;

- количественный состав (число протонов и нейтронов);

- основные ядерные характеристики: период полураспада, тип энергии излучения.

Могут ли авторы грамотно подготовить документы заявки и составить формулу изобретения с требуемым уровнем притязаний? Скорее нет, чем да (8, с. 82(. Точно и грамотно определить объем и оформить патентные притязания способен только профессионал, иначе можно получить патент, который не будет защищать от нарушителей прав. Задача специалиста (патентного поверенного) – не допустить сужения объема притязаний в процессе проверки экспертом т.н. изобретательского уровня изобретения. Определение изобретательского уровня изобретения дано в (3, с. 10(. Изобретение имеет изобретательский уровень, если оно для специалиста явным образом не следует из уровня техники. Уровень техники включает любые сведения, ставшие общедоступными в мире до даты приоритета (первенства) изобретения.

Когда профессионалу-эксперту противостоит автор-непрофессионал (не в технике, а в области права), то результат, скорее всего, будет не в пользу автора.
Объем защищаемых прав по патентам определяется совокупностью существенных признаков. Чем больше признаков в формуле, тем труднее опротестовать защищаемое его (формулой) решение по новизне (прямая зависимость).

Потому что для того, чтобы выполнить такое юридическое действие (опротестовать патент по новизне), необходимо заявленному техническому решению противопоставить известное решение с такой же совокупностью признаков. Но при большом количестве существенных признаков для конкурента появляется больше возможностей «обойти» патент, не подпасть под его действие.

Если в формуле изобретения мало существенных признаков, то тем легче найти прототип (аналогичное техническое решение), но тогда труднее обойти формулу, (8, с. 82-84(. Много существенных признаков в формуле – «слабый» патент, мало-«сильный». Но сами существенные признаки в «сильном» патенте должно относится к изобретению на уровне рода технических устройств, способов, а не вида. Род – это (в научных классификациях) группа, которая объединяет несколько близких видов, обладающих общими признаками, (12, том 3, с. 1369(. Вид – это подчиненное понятие, входящее в состав другого (высшего) понятия (рода), (12, том 1, с. 288(.
Существует также мнение специалистов – патентных поверенных:  чем больше отличительная часть формулы по сравнению с ограничительной, тем «сильнее» патент с юридической точки зрения.

Структура формулы включает, (9, с. 68(:

- название изобретения;

- вводное слово «включающий» (или «состоящий») и перечисление известных признаков (напр., А, В, С);

- словосочетание «отличающийся тем, что…» (и перечисление отличительных признаков, напр., изменение признака А на А1 или добавление признака Д.

В формуле изобретения используются только существенные признаки (там же, с. 69(. Существенные – это такие, которые обеспечивают достижение результата. По мнению авторов (9(, многозвенная формула предпочтительнее и для изобретателя, и для патентного эксперта, и для будущего потребителя изобретения. Изобретатель четче выявляет суть своей находки в независимых пунктах формулы, а варианты, разъяснения, уточнения – в зависимых пунктах. Формула становится «красивой». При многозвенной формуле патентному эксперту легче понять замысел автора и объективно провести сравнения с известными техническими решениями. Потребителю при логически ясной картине легче сделать вывод, стоит или нет использовать изобретение.

Эксперты патентного ведомства (в РБ – это ГУ НЦИС) проверяют формулу изобретения на соответствие с (10(. Формула изобретения должна выражать сущность изобретения. Сущность изобретения должна быть полностью основана на описании. Если формула содержит совокупность признаков, достаточную для достижения результата, то она признается выражающей сущность изобретения.

Признаки считаются существенными, если они находятся в причинно-следственной связи с техническим результатом. Признаки изобретения (только существенные) подвергаются идентификации путем выявления их смыслового содержания, которое воспринимается специалистами однозначно на основании известного уровня техники. Формула изобретения также проверяется на выполнение требования единства изобретения, в соответствии с которым независимый пункт формулы должен относиться к одному изобретению. Также эксперт проверяет выполнение требования единства изобретения многозвенной формулы, которая содержит несколько независимых пунктов, характеризующих группу изобретений. Группу изобретений могут образовывать как изобретения, относящиеся как к разнородным объектам (устройство и способ, вещество и способ и т.д.), так и изобретения, относящиеся к однородным объектам изобретения (варианты изобретения, изобретения, соотносящиеся как целое и часть, др.). Требование единства изобретения считается выполненным в том случае, когда имеется техническая взаимосвязь между изобретениями группы, выражаемое одним или несколькими одинаковыми или соответствующими особыми техническими признаками. Особые технические признаки – это такие, которые определяют вклад, вносимый в уровень техники каждым из заявленных изобретений, рассматриваемым в совокупности.
Практическая часть

Практическая часть состоит из набора формул изобретений, в которых требуется провести классификацию формул изобретения в соответствии с заданием конкретной задачи.

Задача 1. Выбрать формулы, которые содержат однозвенную и многозвенную формулы.

Задача 2. Выбрать формулы, относящиеся к продукту (продукт – это техническое устройство или вещество).

Задача 3. Выбрать формулы, относящиеся к способу.

Задача 4. Выбрать формулы с большим количеством притязаний (притязания выражаются в количестве существенных признаков).

Задача 5. Выбрать формулы, которые содержат относительно небольшое (малое) количество притязаний. (Притязания выражаются в количестве независимых признаков в формуле).

Задача 6. По формулам с большим количеством притязаний (решение задачи 4) сформировать ИТР (идеальное техническое решение).

Задача 7. По формулам с малым количеством притязаний (решение задачи 5) сформировать ИТР (предельное техническое решение).

Задача 8. Выделить в формулах потребность (цель создания) ТО (технического объекта).

Задача 9. Выделить в формулах ФС (функциональную структуру ТО) в виде конструктивной функциональной структуры и в виде потоковой функциональной структуры.
Задача 10. Выделить в формулах ФПД (физический принцип действия).

Задача 11. Выделить в формулах ТР (техническое решение) как конструктивное оформление ФПД или ФС.
Задача 12. Выделить в формулах детализированное ТР (проект).

Формулы изобретений (материал для анализа).
Пример 1. Способ приготовления смеси путем последовательной обработки потока среды в двух зонах, отличающийся тем, что в первой зоне потоку придают винтовое направление движения и обработку ведут в турбулентном режиме, а во второй зоне потоку придают окружное направление и обработку ведут в режиме пузырьковой кавитации (11, с. 48(.

Пример 2. Устройство для приготовления смеси, включающее корпус с двумя камерами, сообщающимися между собой и разделенными перегородкой, в которых на одном валу расположены органы, отличающиеся тем, что рабочий орган в первой по ходу потока камере выполнен в виде лопастной мешалки с лопастями, установленными под углом 30-60о к направлению вращения, а рабочий орган во второй камере – в виде турбинной мешалки с лопастями, установленными под углом 90о к направлению вращения (там же, с. 48(.
Пример 3. Способ штамповки куполообразных днищ, включающий многопереходную вытяжку с последующим обжимом, отличающийся тем, что в процессе вытяжки на первом переходе штампуют полный полуфабрикат конической формы, угол наклона образующей которого равен углу наклона образующей готового днища, а на втором переходе со стороны открытого торца на полуфабрикате формообразуют цилиндрический участок, высота Н которого определяется выражением:
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где Rср и h – соответственно радиус кривизны и высоты данной сферической части готового днища;

Д – диаметр цилиндрической части полуфабриката (там же, с. 49(.
Пример 4. 1. Способ осуществления цикла поршневого двигателя внутреннего сгорания, заключающийся в сжатии воздуха с топливом, сжигании смеси внутри цилиндра с подвижным поршнем, расширении горячих газов и передача и передача работы расширения через поршень и механизм двигателя на его вал отбора мощности, при этом часть энергии газов используют для сжатия воздуха, отличающийся тем, что расширение горячих газов осуществляют сначала в цилиндре двигателя до получения максимально возможной полезной работы, а затем – в термодинамическом обменнике энергией между газами и свежим воздухом, в котором воздух сжимают до параметров начала горения топлива, после чего сжатый воздух накапливают при сохранении достигнутых параметров и используют для приготовления смеси по мере надобности.
2. Способ по п. 1, отличающийся тем, что воздух сжимают двухступенчатого: сначала с охлаждением, а затем с предотвращением потерь тепла.
3. Способ по п. 1, отличающийся тем, что в цилиндре двигателя расширение горячих газов осуществляют до величины, составляющей не более 0,4 их объема при атмосферном давлении.

4. Поршневой двигатель внутреннего сгорания для осуществления цикла поршневого двигателя внутреннего сгорания, содержащий корпус с цилиндрами, поршни, подключенные через механизм к валу отбора мощности, а также систему подготовки рабочей смеси воздуха и топлива, включающую устройство сжатия воздуха за счет энергии отработавших в цилиндрах газов, содержащий также клапаны и охладитель сжатого воздуха, отличающийся тем, что в качестве устройства сжатия воздуха использован двухступенчатый термодинамический обменник энергий, между ступенями которого установлен охладитель, выход из второй ступени которого подключен к теплоизолированному ресиверу, соединенному через клапаны с цилиндрами двигателя.
5. Двигатель по п. 4, отличающийся тем, что между ресивером и цилиндром двигателя установлена камера сгорания.

6. Двигатель по п. 4, отличающийся тем, что клапаны входа и выхода воздуха обеих ступеней сжатия термодинамического обменника энергий выполнены методом прямого действия, а остальные клапаны двигателя подключены к системе управления (Патент РФ №20756 от 10.06.1994 г.).

Пример 5. 1. Способ работы поршневого двигателя внутреннего сгорания путем сжатия воздуха, подачи сжатого воздуха в камеру сгорания, воспламенения топливовоздушной смеси, расширения отработавших газов в цилиндре двигателя, перепуска части отработавших газов в газодинамический обменник давления для сжатия воздуха и выпуска отработавших газов, при этом воздух сжимают двухступенчато с охлаждением после сжатия на первой ступени и накапливают в ресивере для последующего приготовления топливовоздушной смеси, отличающейся тем, что расширение отработавших газов осуществляют сначала в цилиндре двигателя до величины не более 0,4 их объема при атмосферном давлении, затем – в газодинамическом обменнике давления, в котором воздух сжимают до параметров начала горения топлива, а накопление воздуха в ресивере производят при сохранении достигнутых параметров и подают его в цилиндр по мере надобности.
2. Поршневой двигатель внутреннего сгорания, содержащий, по меньшей мере, один цилиндр с поршнем, газодинамический обменник давления, сообщенный с цилиндром двигателя и соединенный нагнетательной магистралью с ресивером, связанным через выпускной клапан с цилиндром двигателя, и воздухоохладитель, установленный между ступенями низкого и высокого давления упомянутого газодинамического обменника давления, отличающегося тем, что газодинамический обменник давления выполнен в виде двухступенчатого свободнопоршневого компрессора, рабочая полость которого связана через выпускной клапан с атмосферой, а через впускной – с цилиндром двигателя, причем ресивер выполнен теплоизолированным.
3. Двигатель по п. 2, отличающийся тем, что входы и выходы обеих ступеней сжатия, свободнопоршневого компрессора снабжены обратными клапанами (Патент РБ №1397 от 28.03.1994 г.).
Пример 6. 1. Устройство виброакустического воздействия, содержащее генератор и преобразователь, отличающийся тем, что введен фильтр, а генератор выполнен как источник шума, причем генератор, фильтр и преобразователь соединены каскадно.
2. Устройство по п. 1, отличающееся тем, что введен между генератором и фильтром усилитель мощности, входом соединенный с выходом генератора, а выходом с входом фильтра.

3. Устройство по п. 1, отличающееся тем, что введен между фильтром и преобразователем усилитель мощности, входом соединенный с выходом фильтра, а входом с входом преобразователя.

4. Устройство по п. 2 или по п. 3, отличающееся тем, что введен генератор сигналов специальной формы, выходом соединенный с усилителем мощности (заявка на патент РФ №99110 791/14 от 12.05.1999 г.).

Пример 7. 1. Способ вышивания изделий, основанный на том, что ткань изделия с нанесенным на нее контуром рисунка запяливают в пяльцы, обеспечивают натяжение нити на ткань изделия, перемещающегося относительно иглы швейной машины, и обеспечивают последовательный застил рисунка, отличающийся тем, что степень натяжения ткани выбирают различной в различных направлениях относительно долевой нити ткани, затем регулируют натяжение верхней и нижней нитей швейной машины так, что точка переплетения верхней и нижней нитей каждого стежка находится внутри ткани, после чего перемещают пяльцы с тканью в направлении последовательного застила рисунка вышивкой с одновременным движением пяльцев с тканью таким образом, что стежки вышивки образуют ломаную линию.
2. Способ по п. 1, отличающийся тем, что длина стежков неодинакова и находится в пределах от 2 до 5 мм (Патент РФ №2164569 от 24.03.2000 г.).
Пример 8. Асбоцементная смесь «Асбоцемент-М модифицированный», включающая портландцемент, асбест хризотиловый, модифицированную добавку и воду, отличающаяся тем, что с целью увеличения прочности и водонепроницаемости, содержит в качестве модифицирующей добавки модификатор бетона МБ-01, включающий аморфный микрокремнезем и суперпластификатор С-3, при следующем соотношении компонентов, мас. %:
	Портландцемент
	50-65

	Асбест хризотиловый
	5,0-6,5

	МБ-01
	5,0-6,5

	Вода
	40-22


(Заявка на патент РФ №99112402/03 от 07.06.1999 г.).
Пример 9. Состав для борирования металлических порошков преимущественно на железной основе, содержащий карбид бора, фторид или тетрафтороборат металла, отличающийся тем, что дополнительно содержит парафин при следующем соотношении компонентов, мас. %:
	Фторид или тетрафтороборит металла 
	1,5…3,5

	Парафин
	1,5…3,5

	Карбид бора
	Остальное


Пример 10. Способ регулирования мощности энергетической установки путем изменения мощности источника тепла и регулирования расхода теплоносителя изменением располагаемого напора последнего в контуре циркуляции, отличающейся тем, что с целью повышения надежности, располагаемый напор в контуре циркуляции изменяют путем перемещения конденсатосборника по радиусу относительно оси вращения. (Патент РБ № 3624 от 30.06.1989 г.).
Пример 11. Электрод для холодной дуговой сварки и наплавки чугуна, состоящий из стержня, изготовленного из низкоуглеродистой стали, и покрытия, включающего мрамор, полевой шпат и медный порошок, отличающийся тем, что покрытие электрода дополнительно содержит отработанный катализатор СТК 1-7, ильменитовый концентрат, ферромарганец и поташ при следующем соотношении компонентов (масс. %):
	мрамор
	28-10

	медный порошок
	15-18

	ильменитовый концентрат
	18026

	ферромарганец
	16-21

	полевой шпат
	11-6

	катализатор СТК 1-7
	11-17

	поташ
	0,5-2,0


((9, с. 66().
Пример 12. 1. Почвообрабатывающее устройство, включающее копающую часть в виде вил с зубьями и черенок, отличающийся тем, что черенок выполнен дугообразным с выпуклостью, направленной в рабочем положении в сторону необработанной почвы.

2. Устройство по п. 1, отличающееся тем, что средние зубья, выполнены прогнутыми, а крайние зубья имеют длину меньшую, чем длина прогнутых средних зубьев, при этом концы зубьев расположены по прямой линии.
3. Устройство по п. 1, отличающееся тем, что участок свободного конца дугообразного черенка соединен посредством тяги с участком противоположного конца или с копающей частью ((9, с. 63().

Пример 13. 1. Топливный брикет из органических углеродосодержащих материалов, преимущественно отходов деревообработки, содержащий спрессованные органические углеродосодержащие материалы, отличающиеся тем, что спрессованные органические углеродосодержащие материалы находятся в гильзе из влагоустойчивой бумаги.

2. Брикет по п. 1, отличающийся тем, что содержит сконцентрированный в осевой части и выходящий наружу на торцевые поверхности окислитель, выделяющий при нагревании кислород ((9, с. 63().

Пример 14. 1. Способ вакуумной сушки древесины, включающий формирование штабеля древесины с укладкой между слоями древесины тепловых панелей, загрузку высушиваемой древесины в камеру при атмосферном давлении, прогрев древесины, вакуумирование камеры, удаление из камеры образовавшегося конденсата, а также разгермитизацию камеры и выгрузку высушенной древесины, отличающейся тем, что после прогрева древесины производят ее охлаждение, а прогрев и охлаждение древесины осуществляют циклически проходящим через изотермическую поверхность контакта между слоями древесины и тепловыми панелями реверсивным тепловым потоком, генерирующим или поглощаемым тепловыми панелями.
2. Способ по п. 1, отличающийся тем, что цикл «Прогрев-охлаждение» древесины производят более одного раза ((9, с. 65().

Пример 15. Способ упрочения титановых сплавов, включающий нагрев до температуры (-области и охлаждение, отличающийся тем, что нагрев проводят до 1400-1550оС, а охлаждение проводят со скоростью 150-200 оС/с    ((9, с. 65().

Решение задач (ответы)

Решение задачи 1. 

Примеры формул: 1, 2, 3, 8, 9, 10, 11, 15. Содержат однозвенные формулы, а примеры формул: 4, 5, 6, 7, 12, 13, 14 описываются многозвенными формулами.

Решение задачи 2. 

Формулы примеров: 2; п. 4 примера 4; пп. 7, 3 примера 5, 6, 8, 9, 11, 12, 13 относятся к описанию продуктов.

Решение задачи 3. 

Формулы примеров: 1; 3; ; (пп. 1, 2, 3); 5(п. 1); 7; 10; 14; 15 относятся к описанию способов.
Решение задачи 4.

Формулы (из списка примеров формул), которые содержат большое количество существенных признаков (притязаний): 4; 5.
Решение задачи 5. 

Формулы (из списка примеров формул), которые содержат малое количество притязаний существенных признаков: 1, 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15.

Решение задачи 6.

ИТР по примеру 4 может выглядеть так: добавляем к конструкции ДВС такое устройство, которое рассеивало бы выхлопные газы, например, при помощи химических реакций (свойство экологичности ИТР).

ИТР по примеру 5: аналогично.

ИТР по примеру 8: невозможно сформулировать ИТР, так как пример 8 – это не устройство, а способ, технология. Возможно сформулировать идеальную технологию (ИТ).
ИТР по примеру 9: решение аналогично примеру 8. ИТР по примеру 10. Пример уже 10 содержит ИТР, т.к. речь идет о повышении мощности энергетической установки за счет перемещения конденсаторосборника.

ИТР по примеру 11: возможно ввести в состав шихты дополнительный химический элемент(ы), которые ускоряют процесс холодной дуговой сварки (признак ИТР, когда время обработки объекта равно нулю или приближается к нулю).

ИТР по примеру 14: в примере 14 описан способ (технология), а не ТО, поэтому ИТР невозможно. Однако можно сократить время сушки, добавив к заявке на способ, например, устройство автоматического управления способа вакуумной сушки древесины. АУ устройством сокращает время обработки древесины. Возможно сформулировать ИТ (идеальную технологию).
ИТР по примеру 15: описан способ (технология), не идет речи об ИТР (ИТР возможно только в устройствах, а именно в ТО – в технических объектах). Возможно сформулировать идеальную технологию в виде цели, к которой следует стремиться.
Решение задачи 7.

ИТР по примеру 1: это способ, не ТО, поэтому речи об ИТР нет.

ИТР по примеру 2: ИТР (или приближение к ИТР) выглядит как автоматическое управление технологическим процессом (сокращается трудоемкость проведения процесса).

ИТР по примеру 3: способ – это технология, ИТР отсутствует.

ИТР по примеру 6: пример 6 сам содержит приближение к ИТР, так речь идет об усилителе мощности, который описан в примере 6. Усиление мощности означает экономию времени на обработку объекта.

ИТР по примеру 7: способ – это технологический процесс, нет технических устройств в виде технических объектов, ИТР невозможно сформулировать. ИТР, по примеру 12: автоматизация данного почвообрабатывающего устройства, возможно усовершенствование данной конструкции.
ИТР по примеру 13: формула примера 13 описывает продукт (вещество), но не техническое устройство, ИТР невозможно.

Решение задачи 8.

Прежде всего перечислим те из примеров формул, где речь идет о ТО (технических объектах). Это примеры формул: 4(п. 4); 5(п. 2); 6; 11; 12. В перечисленных ТО выделим потребность (цель создания).
Цель создания ТО по примеру 4(п. 4) – это экономия топлива (супердвигатель). Цель создания ТО по примеру 5(п. 2) – это также экономия топлива (супердвигатель).

Цель создания ТО по примеру 6 – это организация виброакустического воздействия, возможная область применения – получение звуковых сигналов о тех или иных стадиях технологического процесса.

Цель создания ТО по примеру 11 – это организация холодной дуговой сварки (в отличие от горячей).

Цель создания ТО по примеру 12 – это улучшенная обработка почвы, экономия мускульной энергии в процессе обработки почвы.

Решение задачи 9.

Формулы для анализа: 4(п. 4); 5(п. 2); 6; 11; 12 (в них речь идет технических устройствах).

ФС по примеру 4(п. 4): поршневой ДВС, содержащий корпус с цилиндрами, поршни, подключенные через механизм к валу отбора мощности, а также систему подготовки рабочей смеси воздуха и топлива, включающую устройство снятия воздуха за счет энергии отработавших в цилиндрах газов, содержащий также клапаны и охладитель сжатого воздуха.
ФС по примеру 5(п. 2): поршневой ДВС, содержащий, по меньшей мере, один цилиндр с поршнем, газодинамический обменник давления, сообщенный с цилиндром двигателя и соединенный нагнетательной магистралью с ресивером, связанным через выпускной клапан с цилиндром двигателя, и воздухоохладитель, установленный между ступенями низкого и высокого давления упомянутого газодинамического обменника. 

ФС по примеру 6: УВВ, содержащее генератор и преобразователь.

ФС по примеру 11: электрод для холодной дуговой сварки и наплавки чугуна, состоящий из стержня из низкоуглеродной стали и покрытия определенного шихтового состава. 

ФС по примеру 12: ПУ, включающее копающую часть в виде вил с зубьями и черенок.

Примечание: если структурные составляющие любого устройства материальны, то функции устройств не являются материальными, однако также находятся в иерархическом соподчинении друг другу и главной функции. Главная функция обычно выражена в цели создания устройства. Таким образом бывают функции первого уровня, второго, третьего, n – го.

Решение задачи 10. Рассмотрим примеры: 4(п. 4); 5(п. 2); 6; 11; 12 – в них идет речь о ТО.

ФПД по примеру 4(п. 4):
ДВС, поршневой, который отличается тем, что в качестве устройства сжатия воздуха использован двухступенчатый термодинамический обменник энергией, между ступенями которого установлен охладитель.

Физический принцип действия по примеру 5 (п.2): поршневой ДВС, отличающийся тем, что
газодинамический теплообменник давления выполнен в виде двухступенчатого свободнопоршевого компрессора.

ФПД по примеру 6: УВВ, отличающееся тем, что введен между генератором и фильтром усилитель мощности

ФПД по примеру 11: ЭдХДСиН, отличающийся тем, что покрытие электрода содержит определенный состав шихты.

ФПД по примеру 12: ПУ, отличающийся тем, что черенок выполнен дугообразным, а средние зубья выполнены прогнутыми, а крайние зубья имеют длину меньшую, чем длина прогнутых средних зубьев (ФПД - преодоление сопротивления почвы для экономии мускульных усилий).
Решение задачи 11.

В примерах 4(п. 4); 5(п. 2); 6; 11; 12 выделим ТР (техническое решение) как конструктивно оформленное ФПД или ФС.

ТР по примеру 4(п. 4): поршневой ДВС, отличающийся тем, что в качестве устройства сжатия использован двухступенчатый термодинамический обменник энергий, между ступенями которого установлен охладитель, выход из второй ступени которого подключен к теплоизолированному ресиверу, соединенному через клапаны с цилиндрами двигателя, отличающийся тем, что термодинамический обменник давления выполнен в виде двухступенчатого свободнопоршневого компрессора, рабочая полость которого связана через выпускной клапан с атмосферой, а через выпускной – с цилиндром двигателя, причем ресивер выполнен теплоизолированным.
ТР по примеру 6: УВВ, отличающееся тем, что введен между генератором и фильтром усилитель мощности, входом соединенный с выходом генератора, а выходом с входом фильтра.
ТР по примеру 11: электрод для холодной дуговой сварки и наплавки (э-дХДСиН) чугуна, отличающееся тем, что покрытие электрода содержит отработанный катализатор СТК 1-7, ильменитовый концентрат, ферромарганец и поташ при следующем соотношении компонентов (масс. %).

ТР по примеру 12: ПУ, отличающееся тем, что черенок выполнен дугообразным с выпуклостью, направленной в рабочем положении в сторону необработанной почвы, а крайние зубья имеют длину меньшую, чем длина прогнутых средних зубьев, при этом концы зубьев расположены по прямой линии. К ТР по примеру 12 можно добавить и зависимые пункты формулы, напр. 12.3.

Решение задачи 12. Выделим в формулах примеров: 4(п.4); 5(п. 2); 6; 11; 12 детализированное ТР (проект). В проекте, в отличие от от ТР, указываются значения параметров.
Проект по примеру 4(п. 4): к решению задачи 11 добавляем зависимые пункты от п. 4 (это п. 5 и п. 6).

Проект по примеру 5(п. 2): к решению задачи 11 добавляем пункт 3(п. 3)- зависимый по отношению к п. 2.
Проект по примеру 6: перечисляем не только независимые признаки (п. 1), но и зависимые (пп. 2, 3, 4).

Проект по примеру 11: проект совпадает с ТР (вследствие простоты устройства).

Проект по примеру 12: проект по примеру 12: проект совпадает с ТР (вследствие простоты устройства).

Примечание: проект – это детализированное ТР (техническое решение). Поэтому при определении проекта желательно (в случае приобретения лицензии на патент в виде полной уступки прав или простой неисключительной лицензии) знать степень промышленной готовности новой техники.
ВОПРОСЫ:

1. Какая новая техника считается (или может считаться) изобретением в соответствии с законодательством РБ?
2. Дайте определение формулы изобретения.

3. Чем понятие «устройство» отличается от понятия «технология»?

4. Может ли технология быть ТО (техническим объектом)?

5. Расскажите об иерархии описания ТО.

6. Какое ТР (техническое решение) называется идеальным?
7. Возможна ли идеальная технология?

8. Что подразумевают под формулой однозвенной и многозвенной?

9. Какие признаки в формуле можно назвать существенными (независимыми), а какие зависимыми? Каков критерий отнесения пунктов формулы к зависимым и независимым?

10. В чем состоят отличия формулы многозвенной от однозвенной?

11. В чем состоит содержание ограничительной части формулы?

12. В чем состоит содержание отличительной части формулы?

13. В каких случаях в формуле изобретения нет деления на ограничительную и отличительную части?
14. Перечислите признаки изобретения, если оно относится к устройству в соответствии с законодательством РБ.

15. Перечислите признаки изобретения, если оно относится к способу в соответствии с законодательством РБ.

16. Что подразумевают под прототипом изобретения?

17. Признаки изобретения могут быть существенными и несущественными. Какие из них перечисляются в формуле изобретения?
18. Дайте определение признаков существенных и несущественных. 
19. В формуле изобретения должно быть отражено единство изобретения. Что означает термин «единство изобретения»? Как проверяется единство изобретения и кем?
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