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	Учреждение образования 

«Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»


Тема: Основные мероприятия по подготовке к защите от террористических актов. Действия работников организации при угрозе и совершении террористических актов.
Республика Беларусь является местом свободным от международных террористов, однако, благодаря международным деловым, научным, туристическим, родственным и другим связям наши граждане могут оказаться в странах, в которых происходят или возможны акты террора. Поэтому всем нам надо быть готовыми к возможности оказаться жертвами террора.

С конца 60-х годов терроризм во всём мире приобрел поистине угрожающие масштабы. При постоянном увеличении количества террористических актов, они становятся все более жестокими и все чаще объектом их становятся люди. Террористические акты стали тщательно готовиться, в итоге – до 90% их в той или иной мере достигают своих целей. Резко возросла дисциплина внутри террористических организаций, террористические группировки разных стран сотрудничают между собой, координируют свои действия.

Что такое терроризм? 
Терроризм - это одна из форм применения или угрозы применения насилия, как правило, сопровождаемого выдвижением конкретных требований. Насилие направлено в основном против гражданских объектов и лиц. Мотивы имеют политический или иной характер. Исполнители являются членами организованных групп и в отличие от других преступников берут на себя ответственность за совершаемые акции. Акции совершаются так, чтобы привлечь максимум общественного внимания и оказать воздействие на власть или определенные группы населения (порой весьма широкие), выходя за рамки причинения непосредственного физического ущерба. 
Следует отметить, что существует и уголовный терроризм. Террористическими актами уголовные элементы и мафия запугивают власти и широкие слои населения, добиваются определенных уступок и заставляют их сотрудничать с террористами. Для террористов характерно отрицание понятия «невиновность», Концепция террористической борьбы подразумевает виновность всех, уже в силу их принадлежности к тому или иному обществу, той или иной национальности, религии и т.д. Жертвами преступления часто становятся совершенно случайные люди. 

Причины всемирного распространения терроризма были заложены противостоянием различных идеологических и политических систем. Мировые державы создавали нелегальные организации, подкармливали бандитов, обучали, снабжали «средствами производства» и подсказывали «места работы» (или просто их «не замечали»). За последние десятилетия выросли десятки крупных и сотни мелких более или менее законспирированных организаций, которые предлагают желающим хорошо оплачиваемую «работу».


Эти организации давно отделились от своих создателей, и, пользуясь царящим в мире правилом двойных стандартов, всегда находят и покровителей, и работодателей, и колоссальные финансовые ресурсы для покрытия своих расходов и оплаты «труда» своих «работников». Крупные организации хорошо эшелонированы, их члены находятся во многих странах, они свободно передвигаются по миру. Их идеологическая работа поставлена на такой высокий уровень, что тысячи (если не десятки тысяч) молодых людей готовы отдать свою жизнь за их бредовые идеалы, а в пропаганде они выигрывают даже у таких опытных борцов с террором, как США и Израиль.
Для того чтобы выжить в борьбе с терроризмом и победить его, необходимо попытаться понять суть этого смертоносного явления и быть готовым и в первую очередь психологически к противостоянию терроризму. Тот, кто не хочет или не может это понять погибнет в первую очередь. Какой бы гнев мы ни испытывали по поводу террористических нападений, он не должен лишать нас способности логически мыслить.

К террористическому акту невозможно заранее подготовиться. Поэтому надо быть готовым к нему всегда. 

Террористы выбирают для атак известные и заметные цели, например, крупные города, международные аэропорты, места проведения крупных международных мероприятий, между-

народные курорты и т.д. Обязательным условием совершения для террористической атаки является возможность избежать пристального внимания правоохранительных структур, например, досмотра до и после совершения террористического акта. Будьте внимательны, находясь в подобных местах. Террористы действуют внезапно и, как правило, без предварительных предупреждений. 

Будьте особо внимательны во время путешествий. Обращайте внимание на подозрительные детали и мелочи – лучше сообщить о них сотрудникам правоохранительных органов. Никогда не принимайте пакеты, вещи и посылки для передачи от незнакомцев и никогда не оставляйте свой багаж без присмотра. В залах ожидания аэропортов, вокзалов и т.д. старайтесь располагаться подальше от хрупких и тяжелых конструкций. В случае взрыва они могут упасть или разлететься на мелкие куски, которые выступят в роли осколков, как правило, именно они могут явиться причиной факторов вторичного поражения и большинства ранений. 

Возьмите за правило всегда уточнять, где находятся резервные выходы из помещения. Заранее продумайте, как Вы будете покидать здание, если в нем произойдет ЧП. Никогда не пытайтесь выбраться из горящего здания на лифте. 

Обдумайте с членами семьи план действий в чрезвычайных обстоятельствах. Если у членов семьи имеются мобильные телефоны, используйте их для оперативной связи. Назначьте место встречи, где вы сможете найти друг друга в экстренной ситуации. Будьте готовы быстро собрать «тревожную сумку»: минимальный набор вещей, немного продуктов длительного хранения, фонарик, батарейки, радиоприемник, воду, инструменты, копии важнейших документов, деньги. 

Что нужно делать, если вы оказались в заложниках?

К сожалению никто не защищен от ситуации оказаться в заложниках у террористов. Запомните следующие правила:
1. Как можно быстрее взять себя в руки, всеми силами подавить в себе панику и, насколько это возможно, успокоиться. 

2. Подготовьтесь к моральным, физическим и эмоциональным испытаниям. Причем заранее уясните себе, что все происходящее с вами необходимо пережить.

3. Говорите с террористами спокойным ровным голосом. У террористов, особенно в первый момент, нервы тоже натянуты до предела. Не стоит их провоцировать.

4. Ни в коем случае не допускайте действий, которые могут спровоцировать нападающих к применению оружия и привести к человеческим жертвам. 

5. Переносите лишения, оскорбления и унижения без вызова и возражений. Очень не рекомендуется прямой взгляд в глаза террориста – это вызов.

6. Используйте любую возможность для экономии и поддержания сил.
7. Максимально выполняйте требования преступников, особенно в первое время (полчаса–час). 

8. На совершение любых действий, спрашивайте разрешение.

9. Постарайтесь поменьше двигаться, если вы ранены.

10. Постоянно напоминайте себе, что ваша цель – остаться в живых. 

11. Всегда помните, что с момента вашего захвата спецслужбы и власти получили сообщение об этом. Для вашего освобождения делается все необходимое и возможное.
Как показало развитие событий при захвате заложников в "Норд-Осте" и в Беслане, только в момент захвата есть реальная возможность скрыться с места происшествия. Если рядом нет террориста, нельзя просто стоять на месте, необходимо убежать с места предполагаемого захвата. 

Если такой возможности нет, то нужно настроиться на то, что моментально вас никто не освободит. Находясь рядом с террористами, необходимо установить с ними общий психологический контакт. Не обязательно нужно с ними разговаривать. Но не в коем случае не нужно кричать, высказывать свое возмущение, громко плакать, потому что очень часто террористы находятся под воздействием наркотических средств и в целом очень возбуждены. Нужно экономить силы. При этом необходимо твердо знать, что с террористами ведутся переговоры и, в конечном итоге, вы обязательно будете освобождены. 

Во время штурма по освобождению заложников необходимо занять позицию подальше от окон и дверных проемов (при обстреле осколки стекла и строительных конструкций могут причинить дополнительные травмы). Также нужно держаться подальше от террористов. Если Вы услышали хлопки разрывающихся свето-шумовых гранат или выстрелов, необходимо просто упасть на пол, закрыть глаза, ни в коем случае их не тереть, закрыть голову руками и ждать пока сотрудники специальных подразделений не выведут вас из здания.
Отдельные пожелания:
Если вы оказались в заложниках, старайтесь фиксировать все события, которые сопровождают захват. Запомните, о чем переговариваются между собой террористы, как выглядят, кто у них лидер, какие их планы, какое у них распределение ролей. Данная информация в дальнейшем будет очень важна для расследования преступления. 

Некоторые актуальные вопросы по действиям в случае захвата террористами.

Не стоит применять газовые балончики, электрошокеры и другие средства индивидуальной защиты, потому что специально не подготовленный человек, не сможет оказать достойного сопротивления хорошо подготовленным террористам. 
Что делать, если террорист повесил на Вас бомбу, какие знаки нужно подавать?
Если террорист повесил на Вас бомбу, нужно без паники голосом или движением руки дать понять об этом сотрудникам спецслужб. Если Вы регулярно будете повторять: «На мне бомба, на мне бомба...», то те, кому это положено, услышат Вас. 

Если террорист, пытаясь спасти свою жизнь, приставит Вам к виску пистолет, необходимо выполнять требования террориста и ждать когда вас освободят. 
Ваша главная цель – спасти собственную жизнь. 

О некоторых мероприятиях по защите от терроризма.

При взрывах, пожарах и разрушениях НЕЛЬЗЯ спасать вещи до того, как спасены люди.

Если вас завалило, будьте готовы к тесноте и темноте, может быть, боли. Постарайтесь переползти туда, где по мнению вероятность обвала меньше. Если вы понимаете, что запас воздуха у вас ограничен, старайтесь дышать реже. Каждый час спасатели наверху объявляют «время тишины». Это время специально для того, чтобы услышать живых.

Не стесняйтесь звать на помощь. Как только контакт со спасателями будет установлен, сообщите им свое имя, опишите ваши повреждения, состояние завала вокруг вас, место, где вы находились в здании до обвала. Обо всех ваших дальнейших инициативах консультируйтесь со  спасателями. Старайтесь говорить с людьми на поверхности.
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