Описание социально-гуманитарных дисциплин вариативной части 
	Название учебной дисциплины:
	Логика

	Обеспечивающая кафедра:
	Философии

	Формируемые компетенции:
	Использовать формы, приемы, методы и законы интеллектуальной познавательной деятельности в профессиональной сфере

	Краткое содержание:
	Предмет и практическое значение логики. Понятие и его роль в мыслительном процессе. Логический анализ простых суждений. Логический анализ сложных суждений. Логика вопросов и ответов. Законы логики и логическая культура мышления. Умозаключение как форма мысли и логического вывода. Дедуктивные выводы из простых суждений. Дедуктивные выводы из сложных суждений. Недедуктивные (вероятностные) выводы: индукция и аналогия. Диалог и аргументация

	Рекомендуемая литература:
	Малыхина, Г. И. Логика : учебник / Г. И. Малыхина. – 2-е изд. – Минск : Вышэйшая школа, 2023. 

Малыхина, Г. И. Логика : учебник / Г. И. Малыхина. – Минск : Вышэйшая школа, 2021. 

Логика : учебник для бакалавров / С. С. Гусев [и др.] ; под ред. А. И. Мигунова, И. Б. Микиртумова, Б. И. Федорова. – Москва : Проспект, 2014. 

Горский, Д. П. Краткий словарь по логике / Д. П. Горский, А. А. Ивин, А. Л. Никифоров ; под ред. Д. П. Горского. – М. : Просвещение,1991. 

Малыхина, Г. И. Логика : учебник / Г. И. Малыхина. – Минск : Вышэйшая школа, 2013. 

Малыхина, Г. И. Логика : учебное пособие для студентов вузов / Г. И. Малыхина. – 5-е изд. – Минск : Вышэйшая школа, 2010. 

Ивин, А. А. Логика и теория аргументации : элементарный курс : учебное пособие / А. А. Ивин. – Москва : Гардарики, 2007. 

Малыхина, Г. И. Логика : учебное пособие / Г. И. Малыхина. – 4-е изд., испр. – Минск : Вышэйшая школа, 2007. 

Берков, В. Ф. Логика : учебник / В. Ф. Берков, Я. С. Яскевич, В. И. Павлюкевич ; под ред. В. Ф. Беркова. – 8-е изд. – Минск : ТетраСистемс, 2006. 

Малыхина, Г. И. Логика и теория аргументации : учебно-методический комплекс / Г. И. Малыхина, М. Р. Дисько-Шуман. – Минск : БГУИР, 2009. 

Аристотель. Сочинения : в 4 т. Т. 2 : Органон / Аристотель. – М. : Наука, 1978. 

Асмус, В. Ф. Логика / В. Ф. Асмус. – М. : Госполитиздат, 1947.  

Анисов, А. М. Современная логика / А. М. Анисов. – М. : ИФ РАН, 2002. 

Берков, В. Ф. Логика : учебник для студ. вузов / В. Ф. Берков, Я. С. Яскевич, В. И. Павлюкевич ; под. общ. ред. В. Ф. Беркова. – 10-е изд. – Минск : ТетраСистемс, 2012. 

Бредемайер, К. Черная риторика : власть и магия слова / К. Бредемайер. – Москва : Альпина Паблишер, 2021. 

Бочаров, В. А. Основы логики : учебник / В. А. Бочаров, В. И. Маркин. – Москва : ИНФРА-М, 2008. 

Брюшинкин, В. Н. Логика : учебник / В. Н. Брюшинкин. – 3-е. изд. – М. : Гардарики, 2001. 

Воробьёва, С. В. Логика : теория аргументации и критического мышления : учебно-методическое пособие / С. В. Воробьёва. – Минск : БГУ, 2018. 

Герасимова, И. А. Введение в теорию и практику аргументации : учебное пособие / И. А. Герасимова. – Москва : Логос, 2007. 

Гетманова, А. Д. Логика : учебник / А. Д. Гетманова. – Москва : КНОРУС, 2008. 

Гусев, Д. А. Краткий курс логики : искусство правильного мышления / Д. А. Гусев. – Москва : ЭНАС, 2003. 

Ивин, А. А. Словарь по логике / А. А. Ивин, А. Л. Никифоров. – М. : Владос, 1998. 

Ивин, А. А. Логика и теория аргументации / А. А. Ивин. – Москва : Гардарики, 2007. 

Ивлев, Ю. В. Логика : учебник / Ю. В. Ивлев. – Москва : Проспект, 2008. 

История логики : учебное пособие / В. Ф. Берков [и др.] ; под общ. ред. В. Ф. Беркова, Я. С. Яскевич. – Мн. : Новое знание, 2001. 

Кириллов, В. И. Логика : учебник для юридических вузов / В. И. Кириллов, А. А. Старченко. – 5-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрист, 1998. 

Курбатов, В. И. Логика : учебное пособие для студентов вузов / В. И. Курбатов. – Ростов н/Д : Феникс, 1996. 

Лау, Джо У. Ф. Введение в критическое мышление и теорию креативности / Джо У. Ф. Лау. – Москва : Эксмо, 2017. 

Марков, С. М. Логика для бакалавров : учебное пособие. – Москва : ИНФРА-М, 2016. 

Милль, Д. С. Система логики силлогистической и индуктивной / Д. С. Милль. – Москва : ЛЕНАН, 2011. 

Некрасова, Н. А. История и теория аргументации : учебное пособие / Н. А. Некрасова, С. И. Некрасов, В. В. Клепацкий. – Москва : Модуль К, 2022. 

Поварнин, С. И. Искусство спора. О теории и практике спора / С. И. Поварнин. – Киев : КНТ, 2021. 

Пойа, Д. Математика и правдоподобные рассуждения / Д. Пойа ; пер. с англ. И. А. Вайнштейна ; под ред. С. А. Яновской. – 2-е изд., испр. – М. : Наука, 1975. 

Рузавин, Г. И. Логика и аргументация : учебное пособие для вузов / Г. И. Рузавин. – М. : Культура и спорт, ЮНИТИ, 1997.

Сковиков, А. К. Логика : учебник и практикум / А. К. Сковиков. – Москва : Юрайт, 2016. 

Стяжкин, Н. И. Формирование математической логики / Н. И. Стяжкин. – М. : Наука, 1967.

Тульчинский, Г. Л. Логика и теория аргументации : учебник для академического бакалавриата / Г. Л. Тульчинский, С. С. Гусев, С. В. Герасимов ; под ред. Г. Л. Тульчинского. – Москва : Юрайт, 2016.

Тягло, А. В. Критическое мышление : проблема мирового образования XXI века / А. В. Тягло, Т. С. Воропай. – Харьков : ХУВД, 1999.
Формальная логика : учебник для философских факультетов университетов ; под ред. И. Я. Чупахина, И. Н. Бродского. – Лениград : ЛГУ, 1977. 

Чатфилд, Т. Критическое мышление : анализируй, сомневайся, формируй свое мнение / Т. Чатфилд. – Москва : Альпина Паблишер, 2019. 

Чуешов, В. И. Основы современной логики : учебное пособие / В. И. Чуешов. – Минск : Новое знание, 2003.
Хоменко, И. В. Логика. Теория и практика аргументации : учебник и практикум для бакалавров / И. В. Хоменко. – 3-е изд., испр. и доп. – Москва : Юрайт, 2014. 

Уемов, А. И. Аналогия в практике научного исследования / А. И. Уемов. – М. : Наука, 1970. 


	Название учебной дисциплины:
	Основы военной психологии и педагогики

	Обеспечивающая кафедра:
	Тактической и общевоенной подготовки

	Формируемые компетенции:
	Обладать навыками организации и проведения воспитательных мероприятий с подчиненными с учетом нормативных правовых актов, формировать у них необходимые морально-боевые и военно-профессиональные качества

	Краткое содержание:
	Предмет, задачи и содержание курса «Основы военной психологии и педагогики». Психология личности. Психологические свойства личности военнослужащего. Психология воинского коллектива. Предупреждение и разрешение конфликтов в воинском коллективе. Психологическая подготовка личного состава. Методы и формы обучения. Методы воспитания и их характеристика. Педагогическая культура офицера

	Рекомендуемая литература:
	Караяни А. Г. Психология боевого стресса и стресс-менеджмента : учебное пособие для вузов / А. Г. Караяни. – Москва : Юрайт, 2022. 

Караяни А. Г. Настольная книга военного психолога : практическое пособие / А. Г. Караяни. – Москва : Юрайт, 2022.
Дьяченко М. И.  История отечественной военной психологии : учебник / М. И. Дьяченко, С. Л. Кандыбович, А. Г. Караяни. – Москва : Проспект, 2022. 

Литвиненко В. И. Военная педагогика : учебное пособие / В. И. Литвиненко, Е. С. Романова, Л. В. Архарова ; под общ. ред. А. П. Макарова. – Москва : Кнорус, 2022. 

Мартишина Н. В. Духовно-нравственное воспитание будущих офицеров. Исторический аспект : учебно-методическое пособие / Н. В. Мартишина, Н. П. Скрынников. – Москва : Русайнс, 2023. 

Военная педагогика : учебник для вузов / под ред. И. А. Алехина. – Москва : Юрайт, 2022. 

Караяни А. Г. Военная психология : учебник и практикум для вузов / А. Г. Караяни. – Москва : Юрайт, 2022. 

Микрюков В. Ю. Военная педагогика : учебник / В. Ю. Микрюков,  С. В. Микрюкова. – Москва : КноРус, 2022. 

Вербицкий Г. И. Основы военной психологии и педагогики [Электронный ресурс] : электронный ресурс по учебной дисциплине : 1-39 01 01-03; 1-45 01 01-03. – Минск : БГУИР, 2022. – Режим доступа: www.bsuir.by.

Приказ Министра Обороны Республики Беларусь от 5 января 2015 г. №1 «О работе по поддержанию и укреплению дисциплины в Вооруженных Силах и транспортных войсках». – Минск : МО РБ, 2015.

Приказ Министра Обороны Республики Беларусь от 29 июля 2022 г. №880 «Об утверждении Инструкции о порядке организации идеологической работы в Вооруженных Силах». – Минск : МО РБ, 2022.

Приказ Министра Обороны Республики Беларусь от 27 марта 2017 г. №375 «О работе по профилактике суицидального поведения в Вооруженных Силах и транспортных войсках». – Минск : МО РБ, 2017.

Приказ Министра Обороны Республики Беларусь от 3 января 2018 г. №5 «О некоторых вопросах профилактики правонарушений в сфере межличностных взаимоотношений в Вооруженных Силах и транспортных войсках». – Минск : МО РБ, 2018.


	Название учебной дисциплины:
	Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)

	Обеспечивающая кафедра:
	Гуманитарных дисциплин



	Формируемые компетенции:
	Валодаць здольнасцю фармуляваць уласныя светапоглядныя прынцыпы на аснове подзвігу беларускага народа і гістарычных урокаў Вялікай Айчыннай вайны, захоўваць і прымнажать гістарычную памяць аб ролі Савецкага Саюза і яго народаў у Перамозе над германскім нацызмам, трансляваць новым пакаленням гістарычную праўду і нормы паводзін, каштоўнасці і традыцыі, выпрацаваныя беларускім народам у перыяд пераадольвання трагічных падзей Вялікай Айчынай вайны

	Краткое содержание:
	Уводзіны. Міжнароднае становішча напярэдадні Другой сусветнай вайны. Пачатак Другой сусветнай вайны і падзеі ў Беларусі. Акупацыя Германіяй краін Еўропы. СССР напярэдадні Вялікай Айчыннай вайны. Пачатак Вялікай Айчыннай вайны. Акупацыйны рэжым. Партызанская і падпольная барацьба на акупіраванай тэрыторыі Беларусі. Падзеі на франтах вайны. Крах наступальнай стратэгіі германскага вермахта. Вызваленне Беларусі ад германскіх захопнікаў. Савецкі тыл у гады вайны. Заканчэнне Вялікай Айчыннай і Другой сусветнай войнаў. Перамога! Заключэнне

	Рекомендуемая литература:
	Белорусские остарбайтеры: угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1941–1944) : документы и материалы : в 2 кн. / сост.: Г. Д. Кнатько (рук.) [и др.] ; редкол. : В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НАРБ, 1996–1997. – Кн. 1. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1941−1942). – 1996. ; Кн. 2. Угон населения Беларуси на принудительные работы в Германию (1943−1944). – 1997. 

Великая Отечественная война 1941–1945 : Энциклопедия / Гл. ред. М. М. Козлов. Редколлегия : Ю. Я. Барабаш, П. А. Жилин (зам. гл. ред.), В. И. Канатов (отв. секретарь) и др. − М. : Сов. энциклопедия, 1985. 

Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : Документы и материалы. В 3 т. – Минск : Беларусь, 1967–1982. – Т. 1. Зарождение и развитие партизанского движения в первый период войны (июнь 1941 − ноябрь 1942) / Сост. : Р. Р. Крючок, П. П. Липило, Н. У. Филимоненков [и др.]. – 1967. ; Т. 2. Кн. 1. Развитие всенародного партизанского движения во второй период войны. Ноябрь 1942 − июнь 1943 / Сост. : Г. Н. Шевела, З. И. Белуга, В. М. Горцев [и др.]. – 1973. ; Т. 2. Кн. 2. Развитие всенародного партизанского движения во второй период войны. Июль − декабрь 1943 / Сост.: Г. Н. Шевела и др. – 1978. ; Т. 3. Всенародное партизанское движение в Белоруссии на завершающем этапе. Январь − июль 1944 / Сост. : З. И. Белуга и др. − 1982. 

Геноцид белорусского народа = Genocide of the Belarusian people : информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А. И. Шведа. – Минск : Беларусь, 2022. 

Информационно-аналитические материалы Генеральной прокуратуры Республики беларусь о расследовании уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоеный период [Электронный ресурс]. − Режим доступа : https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside. – Дата доступа : 23.04.2023.

Лагерь смерти Тростенец : документы и материалы / сост. : В. И. Адамушко [и др.] ; под ред. Г. Д. Кнатько; редкол. : В. И. Адамушко [и др.]. – Минск : НАРБ, 2003. 

Нацистская политика геноцида и «выжженной земли» в Белоруссии, 1941–1944. – Минск : Беларусь, 1984. 

Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками : Сб. материалов : В 8 т. – М. : Юридическая литература, 1987−1999. − Т. 1 / сост. М. Ю. Рагинский, К. С. Павлищев ; отв. ред., авт. предисл. А. М. Рекунков. – 1987. ; Т. 2 / сост. М. Ю. Рагинский, К. С. Павлищев ; науч. ред. Н. С. Лебедева, В. Д. Ежов. – 1988. ; Т. 3 / сост. Ю. Н. Зоря, Е. Н. Кульков; отв. ред. А. Я. Сухарев. − 1989. ; Т. 4 / сост. Ю. Н. Зоря, А. Н. Николаев ; науч. ред., авт. предисл. Н. С. Лебедева. – 1990. ; Т. 5 / ред. Н. С. Лебедева, М. Ю. Рагинский, К. С. Павлищев. – 1991. ; Т. 6 : Об индивидуальной ответственности главных нацистских военных преступников. Т. 6 / сост., авт. предисл., науч. ред. Н. С. Лебедева. – 1996. ; Т. 7 / cост., авт. предисл., науч. ред. Н. С. Лебедева, Е. Н. Кульков. – 1997. ; Т. 8 / Н. С. Лебедева − cост., авт. предисл., отв. ред., Е. Н. Кульков − сост., науч. ред., авт. указ. и аннот. списка. − 1999. 

Нямецка-фашысцкі генацыд на Беларусі (1941–1944). – Мн. : БелНДЦДААС, 1995. 

2.1.1.1.10. Озаричи – лагерь смерти : документы и материалы / сост. : М. И. Богдан, А. Н. Гесь, Н. А. Яцкевич; редкол. : Г. И.Баркун [и др.]. – Мн. : НАРБ, 1997. 

Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944) : краткие сведения об орг. структуре партиз. соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и  их личном составе. – Мн. : Беларусь, 1983. 

Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии, 1941−1944 : документы и материалы. – Мн. : Беларусь, 1965. 

Польша – Беларусь (1921–1953) : сборник документов и материалов / сост.: А. Н. Вабищевич [и др.]. – Минск : Беларусая навука, 2012. 

Сожженные деревни Белоруссии. 1941–1944 : документы и материалы / сост. : Е. М. Гриневич [и др.] ; редкол.: В. И. Адамушко [и др.]. – М. : Фонд «Историческая память», 2017. 

Судебный процесс по делу о злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в Белорусской ССР (15 – 29 января 1946 г.). – Минск : Гос. изд-во БССР, Ред. полит. лит-ры, 1947. 

Трагедия белорусских деревень, 1941–1944 : документы и материалы / сост.: Е. М. Гриневич [и др.]; редкол.: В. И. Адамушко [і інш.]. – Минск, 2011. 

Холокост в Беларуси, 1941-1944 : док. и материалы / сост. : Э. Г. Иоффе, Г. Д. Кнатько, В. Д. Селеменев; редкол. : В. И. Адамушко [и др.]. – Мн. : НАРБ, 2002. 
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	Формируемые компетенции:
	Работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные, культурные и иные различия;

выявлять факторы и механизмы исторического развития, определять общественное значение исторических событий;

анализировать закономерности военно-исторических процессов и применять их в профессиональной деятельности

	Краткое содержание:
	Зарождение военного дела и развитие военного искусства до Второй мировой войны. Войны и военное искусство до Второй мировой войны. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны). Вторая мировая война. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Завершающие этапы Второй мировой войны. Войны и вооруженные конфликты после Второй мировой войны. Вооруженные Силы Республики Беларусь. Войны и вооруженные конфликты после Второй мировой войны. Вооруженные Силы Республики Беларусь: история строительства и развития

	Рекомендуемая литература:
	Паскробка, С. И. Военная история : учебно-метод. пособие / С. И. Паскробка. – Минск : БГУИР, 2011.

Военная история : учебник для высших военно-учебных заведений Министерства обороны Российской Федерации. – М. : Воениздат, 2008.

История военного искусства : учебник для высших военно-учебных заведений Министерства обороны Российской Федерации. – М. : Воениздат, 2006.

Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов : в 12 т.  – М. : Кучково поле, 2011–2015. 

Мальцев, Л. С. Вооружённые Силы Республики Беларусь : история и современность / Л. С. Мальцев. – Минск : Асобны Дах, 2003. 

Вооружённые Силы Республики Беларусь : 90 лет на страже Отечества / А. Н. Гура [и др.] ; под общ. ред. А. Н. Гуры. – Минск : Беларусь, 2008. 

Комар, Е. В. Военная история [Электронный ресурс] : электронный учебно-метод. комплекс / Е. В. Комар. – Минск : БГУИР, 2018. – Режим доступа : www.bsuir.by.

Мерников, А. Г. Всемирная история войн / А. Г. Мерников, А. А. Спектор. – Минск : Харвест, 2007. 

История военного искусства : учебник для военных академий Советских Вооружённых Сил / Б. В. Панов [и др.]. – М. : Воениздат, 1984. 

Разин, А. Е. История военного искусства : в 5 т. Т.1 / Е. А. Разин. – СПб. : Полигон, 1994. 

Ковалевский, Н. Ф. Всемирная военная история / Н. Ф. Ковалевский. – М. : ОЛМА-Пресс, 2004. 

Савушкин, Р. А. Развитие Советских Вооружённых Сил и военного искусства в межвоенный период (1921 – 1941гг.) / Р. А. Савушкин. – М. : ВПА, 1989. 

Бабаков, А. А. Вооружённые Силы СССР после войны (1945–1986 гг.) : история строительства / А. А. Бабаков. – М. : Воениздат, 1987. 

Россия (СССР) в локальных войнах и вооружённых конфликтах второй половины ХХ века. – М. : Кучково поле, 2000. 

Краснознамённый Белорусский военный округ / авт. кол. : А. К. Сульянов, В. Д. Алексеенко, С. Е. Баулин [и др.] ; редкол. : Е. Ф. Ивановский [и др.]. – 2-е изд. испр. и доп. – М. : Воениздат, 1983. 

Армия белорусского народа : к 100-летию Вооружённых Сил Республики Беларусь / А. Н. Гура, Н. Е. Бузин, А. М. Данилов [и др.] ; под ред. А. Н. Гуры. – Минск : Беларусь, 2018.
Военная энциклопедия Беларуси / Л. В. Языкович [и др.] – Минск : Беларуская энцыклапедыя, 2010. 


	Название учебной дисциплины:
	Маркетинг программных продуктов и услуг

	Обеспечивающая кафедра:
	Экономики

	Формируемые компетенции:
	Работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные, культурные и иные различия;

применять маркетинговые понятия и категории, основные инструменты маркетинга для коммерциализации программных продуктов и ИТ-услуг

	Краткое содержание:
	Введение в маркетинг. Комплекс маркетинга. Общая характеристика ИТ-компаний и рынка ИКТ и ПО. Продуктовые стратегии в сфере ИТ. Ценовые стратегии в сфере ИТ. Каналы распределения программных продуктов и ИТ-услуг. Маркетинговые коммуникации в сфере ИТ. Основные маркетинговые роли в сфере ИТ. Технико-экономическое обоснование целесообразности разработки программного продукта

	Рекомендуемая литература:
	Акулич, И.Л. Маркетинг : учебник / И.Л. Акулич. – 7-е изд. – Минск : Вышэйшая школа, 2010. 

Котлер, Ф., Келлер К. Маркетинг менеджмент. 12-е изд. − СПб. : Питер, 2012. 

Основы маркетинга / Котлер Ф. [и др.].– М : Вильямс, 2012.

Бондаренко М.Н., Пархименко В.А., Стреж В.М. Специфика инструментов маркетинга в сфере ИТ. Наука и Инновации. 2011.

Соловьев В.И. Стратегия и тактика конкуренции на рынке программного обеспечения. Опыт экономико-математического моделирования. Монография. - М.: Вега-Инфо, 2010.

Национальный статистический комитет Республики Беларусь. Информационное общество Республики Беларусь. Статистический сборник. Мн, 2011.

Матявин А., Полуносик А. Обзор отрасли: информационные технологии. Мн, 2010.

Ковалев М., Лаврова О. Развитие экспорта ИТ-услуг в посткризисной перспективе. Веснiк сувязi. №3. 2010.

Inoventika.ru. Информационный центр. SaaS - отличия от стандартного программного обеспечения. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: http://www.inoventica.ru/informacionnyj_centr/tehnologii/saas/saas-otlichija_ot_standartnogo_programmnogo_obespechenija.

Inoventika.ru. Информационный центр. SaaS - преимущества. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: http://www.inoventica.ru/informacionnyj_centr/tehnologii/saas/saas_preimuwestva.

Юниправэкс. Экспертно-аналитическая и информационно-рейтинговая компания. Система ценообразования ИТ-консалтинговых услуг. http://www.unipravex.ru/den-klienta/sistemy-cenoobrazovaniya-uslug/.

ExpertMagazine. Онлайн-журнал об Интернет-бизнесе и IT-индустрии. Алгоритм формирования цены на SEO-услуги. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: http://expertmagazine.ru/biblioteka/596-algoritm-formirovaniya-ceny-na-seo-uslugi.html.

Давлетханов М. "Облачные" технологии в ПО - тенденция прошедшего года. Онлайновый журнал Softkey.Info. 24.01.2011. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: http://softkey.info/reviews/review10196.php.

Мишуренко М. Стратегии эффективной рекламы в ИТ. Часть вторая – Интернет. Рекламно-информационное агентство 12NEWS(ERPNEWS).

 Масленников Р. PR в ИТ: рассматриваем возможности. Портал: Реклама и PR в малом и среднем бизнесе. [Электрон. ресурс] – Режим доступа: http://www.adbusiness.ru/content/document_r_C1BFB5BB-F26B-4B50-83B0-3C8418B0458D.html/
Стреж, В. М. Маркетинг программных продуктов и услуг: учебно-методическое пособие / В. М. Стреж, В. А. Пархименко. – Минск : БГУИР, 2016. – 228 с. URL: https://libeldoc.bsuir.by/handle/123456789/10285


	Название учебной дисциплины:
	Управление инновационными проектами



	Обеспечивающая кафедра:
	Экономики

	Формируемые компетенции:
	Работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные, культурные и иные различия;

применять основные понятия инновационного, проектного и креативного менеджмента для разработки и управления инновационными проектами

	Краткое содержание:
	Инновации и инновационная деятельность предприятия. Маркетинг инноваций. Структура, стадии и этапы реализации инновационных проектов. Креативные методы генерации новых идей при разработке инновационных проектов. Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ). Функционально-стоимостной анализ (ФСА). Планирование и организация выполнения инновационных проектов. Методы сетевого планирования инновационных проектов. Экспертиза инновационных проектов. Оценка конкурентоспособности проектов. Управление рисками инновационных проектов. Технико-экономическое обоснование инновационных проектов. Управление инновационными коллективами и проектными группами

	Рекомендуемая литература:
	Журавлев В.А. Управление инновационными проектами в организациях / В.А. Журавлев,  А.В. Грицай, А.А. Носенко, Г.Т. Максимов. — Мн.: БГУИР, 2016. 

Соснин Э.А. Управление инновационными проектами: учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлениям подготовки бакалавров и магистров "Инноватика" / Э. А. Соснин. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2013. 

Попов В.Л. Управление инновационными проектами: учеб. пособие/ В.Л. Попов и др.; под ред. Проф. В.Л. Попова.–М.: ИНФРА-М, 2009.


Мухамедьяров А.М. Инновационный менеджмент: Учеб. Пособие. - 2-е изд. - М.: ИНФРА-М, 2008г. 

Экономика предприятия отрасли: Электронный учебно-методический комплекс для неэкономических специальностей/ Сост. А.В. Грицай. – Мн.: БГУИР, 2008. (Раздел 4. Развитие предприятия).

Максимов Г.Т. Технико-экономическое обоснование дипломных проектов: Метод. пособие для студентов всех спец. БГУИР дневной и заочной форм обучения. Ч. 1. Научно-исследовательские проекты / Г.Т. Максимов. — Мн.: БГУИР, 2003. 

Носенко А.А.Технико-экономическое обоснование дипломных проектов: Методическое пособие для студентов всех специальностей БГУИР дневной и заочной форм обучения. В 4-х ч. Ч. 2: Расчет экономической эффективности инвестиционных проектов./ А.А. Носенко, А.В. Грицай. - Мн.: БГУИР, 2002.

Закон Республики Беларусь от 10 июля 2012 г. №425-З «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь».

ГОСТ 31279-2004. Межгосударственный стандарт. Инновационная деятельность. Термины и определения.

Журавлев В.А. Креативный менеджмент и инновации / В.А. Журавлев  – Мн.: Право и экономика, 2009.  

11.
Инновационная деятельность в терминах и определениях. Нормативно-правовой аспект// Информационно-аналитический журнал «Новости науки и технологий» — Минск: ГУ «БелИСА», 2011, № 2(19)].

Кандауров Н.Н., и др. Инновационный менеджмент. Курс лекций. Мн.: Современные знания, 2006.

Сурин А.В., Молчанова О.П. Инновационный менеджмент: Учебник. - М.: ИНФРА-М, 2008. 

Вишняков В.А. Инновационный менеджмент: Учеб.-метод. комплекс/ В.А. Вишняков, В.И. Гончаров. – Минск: Изд-во МИУ, 2009. 

Половинкин А.И. Основы инженерного творчества: Учеб. пособие для студентов втузов. - М.: Машиностроение, 1988. 

ГОСТ 31279-2004. Межгосударственный стандарт. Инновационная деятельность. Термины и определения.

Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 1 октября 2010 г.1420 «Об утверждении стратегии технологического развития Республики Беларусь на период до 2015 г.».


	Название учебной дисциплины:
	Экономическая социология

	Обеспечивающая кафедра:
	Гуманитарных дисциплин



	Формируемые компетенции:
	Работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные, культурные и иные отличия;
применять концептуальный аппарат экономической социологии для анализа социально-экономических процессов в обществе

	Краткое содержание:
	Объект, предмет и содержание экономической социологии. Социально-экономическая структура общества. Экономическая культура. Социально-экономические отношения в сфере занятости. Социология трудовых организаций. Социальные конфликты в трудовых организациях и пути их преодоления

	Рекомендуемая литература:
	Бабосов, Е. М. Экономическая социологи. Вопросы и ответы / Е. М. Бабосов. – Минск : ТетраСистемс, 2004.

Дорин, А. В. Экономическая социология : учеб. пособие / А. В. Дорин. – Минск : Экоперспектива, 1997.
Зень, С. Н. Экономическая социология : учеб.-метод. комплекс для студ. днев.  и заоч. форм обуч. всех спец. / С. Н. Зень, В. Я. Кочергин, А. А. Первачук. –  2-е изд, перераб. – Минск : МИУ, 2007.
Качалов, И. Л. Экономическая социология : метод. пособие для студ. инженер.-эконом. спец. БГУИР всех форм обуч. / И. Л. Качалов – Минск : БГУИР, 2010.
Подгайская, Л. И. С. Н. Зень  Экономическая социология : краткий курс лекций / Л. И. Подгайская. – Минск : БГЭУ, 2007.
Радаев, В. В. Экономическая социология: учебник для вузов / В. В. Радаев, Гос. ун-т – Высшая школа экономики. – М. : Изд. дом ГУ ВШЭ, 2005.
Соколова, Г. Н. Экономическая социология : учебник / Г. Н. Соколова. – Минск : Выш. шк., 2013.

Галко, И. К. Экономическая социология / И. К. Галко, Е. З. Ломоносов. – Минск : Бел. наука, 2001.

Калашников,  Д.  В. Переговорный  метод управления конфликтами / Д. В. Калашников // Социологические исследования. – 1998. – № 5.
Кобяк, О. В. Экономическое поведение: принципы и методы социологического моделирования / О. В. Кобяк. – Минск : РИВШ, 2015.
Соколова, Г. Н. Социология труда : учебник / Г. Н. Соколова. – Минск : Выш. шк., 2002.
Социология молодёжи : учеб. пособие / под ред. проф. Ю. Г. Волкова. – Ростов н/Д : Феникс, 2001.
Экономика и социология труда / под ред. Б. Ю. Сербиновского, В. А. Чуланова. – Ростов н/Д : Феникс, 1999.
Экономико-социологический словарь / сост. : Г. Н. Соколова, О. В. Кобяк, науч. ред. Г. Н. Соколова – Минск : Беларус. Навука, 2013.
Соколова, Г. Н. Экономическая социология. Хрестоматия : учеб. пособие / сост., авт. предисл., введ., коммент., закл. Г. Н. Соколова. – Минск : Вышэйшая школа, 2016.


	Название учебной дисциплины:
	Политические институты и процессы в информационном обществе

	Обеспечивающая кафедра:
	Гуманитарных дисциплин

	Формируемые компетенции:
	Работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные, культурные и иные различия;

обладать гуманистическим мировоззрением, качествами гражданственности и патриотизма;

анализировать современные политические процессы, определять уровень и стиль интеграции политических институтов в жизнь информационного общества

	Краткое содержание:
	Глобальное информационное общество: сущность, проблемы и перспективы. Политическая система общества в условиях глобальной информатизации. Государство как политический институт. Высшие органы политической власти. Артикуляция и агрегирование интересов. Политические партии как основные группы артикуляции и агрегирования интересов. Политические процессы, их сущность и характеристика. Политическая деятельность: цели, методы и содержание. Политическое сознание. Политическая культура информационного общества. Правовые основы выборов. Идеология и технологии избирательных кампаний. Политические технологии. Политический менеджмент как система управления политическими процессами. Система международных отношений в современном мире. Глобальные проблемы современности. Политические конфликты и способы их разрешения. Политический кризис: анализ и технологии урегулирования. Система международных отношений в современном мире. Глобальные проблемы современности

	Рекомендуемая литература:
	Анцупов А. Я. Конфликтология в схемах и комментариях : учебное пособие / А. Я. Анцупов, С. В. Баклановский. - Санкт-Петербург : Питер, 2006. 

Белякович Н. Н. Политология : практическое пособие / Н. Н. Белякович. - Минск : Молодёжное научное общество, 2001.

Бондарь, П. И. Политология: Учеб-метод. комплекс /П. И. Бондарь, Ю. П. Бондарь. – Минск: Аверсэв, 2003.

Борисов Е. А.   Политическая культура как фактор идеологического процесса в Республике Беларусь : учебно-методическое пособие к теме "Политическая культура и политическое сознание" по курсу "Политология" с разделом "Права человека" / Е. А. Борисов. - Минск : БГУИР, 2006. 
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