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5 сентября – Международный день благотворительности


Международный день благотворительности (International Day of Charity), провозглашенный резолюцией ГА ООН от 17 декабря 2012 года и утвержденный 7 марта 2013 года, отмечается ежегодно 5 сентября.
[bookmark: _GoBack]По замыслу организаторов, целью праздника является обращение внимания общественности на роль различных благотворительных организаций и отдельных лиц в преодолении нищеты и гуманитарных кризисов, содействие взаимодействию благотворительных фондов разных стран.
Международный день благотворительности совпадает и приурочен ко Дню памяти Терезы Калькуттской (установлен Римско-католической церковью 19 октября 2003 года) – миссионера Римско-католической церкви, известной своим подвижничеством в делах благотворительности, одной из основательниц (1950) и настоятельниц Ордена милосердия, лауреата Нобелевской премии мира 1979 года «за помощь страждущему человечеству». На протяжении более 45 лет мать Тереза служила бедным, больным и сиротам, занимаясь благотворительной деятельностью сначала в Индии, а затем и в других странах. За свой благородный труд она получила признание во всем мире.
Мать Тереза говорила: «…не можете накормить сотню людей – накормите одного». И это будет благо…
Нищета и связанные с ними проблемы продолжают оставаться во всех странах мира, независимо от уровня их экономического, социального и культурного развития. Во всех странах мира есть люди с физическими недостатками, дети-сироты, бездомные, те, кто остро нуждается в помощи от других членов общества – более обеспеченных и более успешных. Вовремя оказанная помощь – любая – большая, малая, финансовая, моральная, иногда спасает человеческую жизнь.
Оказание безвозмездного содействия попавшим в беду осуществляется добровольно. Люди, занимающиеся благородным делом, помогают предоставить беженцам и малоимущим возможность нормальной жизни, вернуть обществу ценные памятники. Помощь выражается как финансово так и духовно.  Международный день благотворительности призван утвердить принцип милосердия в обществе. Ведь неизвестно, кому и когда понадобится поддержка.
Заниматься благотворительной деятельностью – право любого гражданина и организации. Важно иметь готовность поддержать ближнего, уметь делиться и отдавать.
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