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	МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Учреждение образования

«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ 

ИНФОРМАТИКИ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ»  
Отдел аспирантуры и докторантуры 

	220013, гор. Минск, ул. П.Бровки, 6.  Тел. +37517-293-23-34 

E-mail: otdaspir@bsuir.by


Уважаемые заведующие кафедрами, деканы факультетов, научные руководители и обучающиеся в аспирантуре и докторантуре!
В соответствии с Положением о подготовке научных кадров высшей квалификации в Республике Беларусь аспиранты (докторанты, соискатели) должны проходить текущую аттестацию 2 раза в год: весной  и осенью.


Текущая аттестация весной проходит в два этапа: I этап - на кафедре (в период с 10 марта по 04 апреля), II этап – на аттестационной комиссии на факультете (в период с 07 апреля по 21 апреля) в соответствии с графиком.
I этап - На кафедре (в период с 10 марта по 04 апреля):
1) Аспирант (докторант, соискатель) оформляет письменный отчет о выполнении индивидуального плана работы, конкретизирует основные результаты исследования, полученные за отчетный период (октябрь 2013 – март 2014). Письменный отчет подписывается аспирантом (докторантом, соискателем) и его научным руководителем (консультантом). (Образец оформления отчета в Приложении).
2) Научный руководитель (консультант) готовит представление (отзыв) о выполнении индивидуального плана работы аспирантом (докторантом, соискателем) (Приложение). 

3) Оформляется выписка из протокола заседания кафедры, которая подписывается зав. кафедрой и секретарем:

·  о рекомендации аттестовать (или не аттестовать) аспиранта, индивидуальный план выполнен в полном объеме (выполнен не в полном объеме или не выполнен);
· об установлении аспирантам надбавок к стипендии за успехи в учебе, научной и общественной работе;
· о сдаче второго экзамена по спецдисциплине; (если установлено, что результаты научных исследований, включаемых в диссертацию, соответствуют двум специальностям);
· об изменении специальности (если научные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационных исследований не соответствует специальности, по которой зачислен аспирант);
· о назначении второго научного руководителя (если полученные новые научные результаты полностью или частично  относятся к другой научной специальности).
II этап аттестации проходит на аттестационной комиссии на факультете, созданной приказом ректора (в период  с 07 апреля по 21 апреля) в соответствии с графиком:

Текущая аттестация проводится в форме отчета аспиранта (докторанта, соискателя) о выполнении индивидуального плана работы на аттестационной комиссии в соответствии с утвержденным графиком проведения аттестации.
Аттестационная комиссия принимает решение об утверждении (положительный результат текущей аттестации) или не утверждении (отрицательный результат текущей аттестации) отчета аспиранта (докторанта, соискателя) и дает рекомендацию для дальнейшего обучения аспиранта (докторанта, соискателя) в аспирантуре, докторантуре.
Не в полном объеме либо неквалифицированно выполняющие индивидуальные планы аспиранты и докторанты, получающие стипендию за счет средств республиканского бюджета, лишаются права на получение стипендии.
Аспиранты (докторанты, соискатели), не выполнившие индивидуальный план работы, отчисляются из аспирантуры (докторантуры).
Отчет аспиранта, представление (отзыв) научного руководителя предоставляются в недельный срок после прохождения текущей аттестации в отдел аспирантуры (410-2 корп. тел. 293-21-06, 293-23-34).
Зав. аспирантурой,

Гурская Е.А.
