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Славься, университет!

В середине века совокупность людей, объединённых общей целью, называли «университас» (universitas) [от лат. «унум» (unum) – один и «вертере» (vertere) – поворачивать, что дословно можно перевести «свёрнутые воедино»]. В более общем смысле «университас» стало означать целость, объединение. Поскольку окружающий мир, Вселенную, тоже можно представить как единое целое, на латыни она получила название «универсум», (Universum), что значило мировое целое.
В то же время слово это стало использоваться и в более узком смысле. В раннее средневековье, например, школы повышенного типа назывались по-латыни «студиум» (studium), что означало старание, усердие, стремление. Отсюда и наше «студент» от «студиозус» (studiosus) – старательный, прилежный, усердный или учёный.
От этого же корня ведёт своё происхождение и слово «штудировать», правда, оно пришло в русский язык через немецкий.
Студии возникли впервые в италии в эпоху Возрождения, когда эта страна стала европейским центром изящных искусств. Студенты в таких школах представляли собой нечто вроде союза под названием «университас магистрорум эт сколариум», (universitas magistrorum et scholarium) – объединения учителей и школяров. Такая группа была объединена общей целью – учиться. И постепенно это название «университас» перешло с группы студентов на сами школ, которые к началу XIII в. Стали известны как университеты.
В 1215 г. был создан парижский университет, в 1289 г. – университет в Монпелье. Первый университет в Англии, Кембриджский, был создан еще в 1209 г., и немного позже – Оксфордский университет. Московский университет был основан в 1755 г. по инициативе М.В. Ломоносова, но еще раньше, в 1712 г., в Петербурге был образован так называемый Академический университет.
Внутри самих университетов стали выделяться группы студентов, изучающих какие-то отдельные науки, например, юриспруденцию. Такие группы стали называться коллегиями (англ. – colleagues), а сами студенты - коллегами [от лат.  слова «лигарэ» (ligare) - связывать  и приставки «ко» (со) – вместе]. Слова коллегия и коллега, таким образом, означают связанные. В то же время существовали общие для изучающих разные науки понятия, которые получили название универсалий (universali – общий). Отсюда, кстати, слово «универсальный».
В современном русском языке коллегия – это группа лиц, образующих какой-либо административный или совещательный орган. А то, что в прежние времена в университетах называлось коллегиями, - это нынешние факультеты. Латинское слово «факультас» (facultas) означало способность, возможность.  
Отсюда понятно слово «факультатив» - занятия, не обязательные, занятия по склонности.

